

## NOCEDAL DICTADOR

Frente a la organización de las juntas de los partidarios sumisos de D. Carlos, el Sr. Nocedal y el Sr. Ortí y Lara, han levantado otra organización, cuya cúpula es una junta central, y de cuya junta central es cúpula el señor Nocedal.

En número extraordinario anunció ayer *El Siglo Futuro* esta nueva; protestando de poner la colectividad bajo la dirección del Corazón de Jesús y a las órdenes del Papa.

De D. Carlos no se habla una sola palabra en la declaración de *El Siglo Futuro*, como no sea cuando se alude de un modo incisivo a su política y a su conducta.

Las bases del nuevo partido se hallan expresadas en las siguientes líneas que publica anoche el antiguo periódico carlista:

«Encomendar la dirección del partido tradicionalista o católico a una junta central, compuesta de cinco individuos como *minimum* y nueve como *maximum*, que se elegirán cada cinco años, y asistida de consultores cuyo número no se determinó.

La junta central dirigirá al partido, y en los casos áridos a juicio de ella, consultará a las juntas regionales, estando éstas obligadas a cumplir y ejecutar las órdenes y los acuerdos de la central.

La prensa tradicionalista obedecerá las indicaciones de las respectivas juntas regionales; en caso de disconformidad, acudirán razonadamente a la junta central, que resolverá definitivamente.»

La junta del partido creado por *El Siglo Futuro* ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Ramon Nocedal.  
Vicepresidente, D. Juan M. Ortí y Lara.  
Vocales: D. Javier Rodríguez de Vera, don José Pérez de Guzmán, D. Fernando Fernández de Velasco, D. Ramon M. Alvarado y D. Carlos Delgado.

Secretario, D. Liborio Ramery.  
A más de esta junta, publica los nombres de las personas que forman las regionales en los distintos territorios del país.

En la parte política de este documento se leen estos conceptos:

«Cuando triunfáramos y hubiéramos de aplicar nuestras doctrinas en el gobierno, menester sería hablar de la forma en que habían de establecerse, asunto innecesario y prematuro mientras estamos en la oposición y reducidos a propagarlas. Con todo eso, también en este punto queremos manifestar una vez más nuestro sentir.

Aunque juzgamos secundaria y menos importante la cuestión de formas de gobierno, no por eso la reputamos indiferente; y conformándonos en esto, como en todo, con la doctrina de Santo Tomás, Suarez y los antiguos doctores, a todas preferimos el régimen monárquico templado que por espacio de mucho siglos fué observado en España, cuyas antiguas leyes y tradiciones aun en este punto menos importante y secundario, quisieráramos ver restablecidas. Pero es evidente que no ha de subordinarse lo que es más a lo que es menos, y lo primero y principal es que España sea bien gobernada, según la norma establecida en nuestras antiguas leyes y enseñada recientemente por Leon XIII en sus admirables Encíclicas.

Y así, prescindiendo de lo que no es del momento, con la mente y el corazón en el *unum necessarium* de los hombres y los pueblos, dedicaremos todas nuestras fuerzas a pelear contra las doctrinas y sistemas liberales, a conservar intacto y aumentar y extender el reino de los elementos sanos que hay en España, a preparar el advenimiento del Estado cristiano, dispuestos a aceptar y apoyar la solución política que Dios nos depara para devolver a España el bien incomparable que la revolución le ha quitado, a saber, la soberanía social de Jesucristo. «¡Dichosos nosotros!», diremos con la manifestación de Burgos, «si en la medida de nuestras fuerzas contribuimos a que cuando suene la hora de Dios, esté dispuesto y preparado el ejército con que el elegido de Dios ha de salvar a España, restaurando sus gloriosas tradiciones, instaurando todas las cosas en Cristo!»

El Manifiesto termina así:

«¡Católicos españoles, adelante! Pongamos siquiera en defender la soberanía social de Jesucristo, el celo que sus enemigos ponen en destruir. Seis años, ó siete siglos, es igual; del trunfo dispone Dios; a nosotros solo toca pelear hasta morir a su mayor honra y gloria.»

Se ve, por tanto, que mientras los carlistas, ponen, por cima de todo, a D. Carlos, *El Siglo Futuro* ha ideado una combinación, por virtud de la cual, D. Carlos será mirado con tibieza ó con antipatía.

En una palabra, que se han ensanchado las distancias entre ortodoxos y disidentes:

«Después de todo—dice sarcásticamente *El Imparcial*—los hombres de *El Siglo Futuro* han probado su influencia sobre los elementos reaccionarios de nuestra nación al organizar rápidamente numerosas fuerzas. D. Ramon Nocedal ha podido sin estrépito, casi sin grandes esfuerzos ni llamativos anuncios, formar un nuevo partido.

¡Qué lección para el Sr. Romero Robledo, que no ha logrado realizar análoga empresa! Esto le probará que aunque viejo y gastada una idea es la única vara de virtud que pueda hacer cosas milagrosas.»

D. Carlos—escribe *El Globo*—depueto ahora por sus consejeros de toda la vida, desautorizado por el núcleo más fuerte é inteligente de sus antiguos partidarios, y rechazado por la masa intrasigente y batalladora de los absolutistas viejos, no pesa ni representa ni significa nada, toda vez que incluido entre los mestizos y los

contemporizadores, tildado de déspota, y medio convencido de herejarca, ya no podrá suscitar nuevas guerras religiosas.

Saludemos, pues, al nuevo partido tradicionalista como un artefacto contra su antiguo señor y sus antiguos amigos.

## Una visita a la Exposición Universal.

### Impresiones.

Después de treinta y cinco horas de viaje, aunque sea en ferro-carril, no se hallan cuerpo y cerebro bien dispuestos para peregrinar por la gran ciudad que exhibe las maravillas y otros excesos del progreso humano. París a las cinco de la mañana, hora en que llega el *express* que sale de Madrid a las ocho de la noche, tiene el aspecto de una ciudad moderna poco poblada. Véase por aquí y por allá algunos obreros, camino del taller; algún que otro coche arrastrando—fatigado viajero en busca de emociones y sorpresas—y también de cansancio; carros y vendedores ocupando el arroyo, y el pereoso y lento abrirse de puertas y ventanas en tiendas y almacenes. Quien juzgue por lo que encuentra al paso, cree exageradas las noticias que en punto a movimiento y animación se tienen sobre la población de la capital de Francia. Si la curiosidad viese al cansancio, y el viajero, después de lavarse y otros menesteres, se echa por las calles, á salga lo que saliera, atento tan solo á desprenderse, ó sacudirse, si Vd. quiere, de ese sentimiento de opresión que advertimos cuando nos hallamos en ciudad extraña y populosa, entonces verá cómo las calles se pueblan y animan, y lo que al amanecer estimaba como desengaño, superará al medio día á todo lo que pudiera fingir su fantasía.

Los extranjeros que visitan á París convienen en que los medios de transporte en el interior de la ciudad, el abundante y barato, no son expeditos á las primeras de cambio. En eso, como en otras cosas, Madrid le aventaja. Los *omnibus*, que es á lo que principalmente hago referencia, precisan para aprovecharse de su baratura, un cierto conocimiento ó orientación del plano de la ciudad, que no siempre tiene el viajero. Agréguese á esto lo de si tienen *correspondencia*, es decir, si pueden enlazar dos ó más, y el tiempo que se pierde en aguardar sitio, pues en día de fiesta ó cuando llueve es mucha la aglomeración de gente en las estaciones, y ya se verá, que al 15 ó 30 céntimos cuesta, según se vaya en la imperial ó en el interior, buen resuello se necesita para no enviar noramala tal medio de transporte, que sin dar treguas á la impaciencia, ni abrevia la distancia ni procura el descanso. Y no se hable de los infinitos vehículos que con motivo de la *Exposición* circulan por la ciudad transportando curiosos.

Los conductores tienen tan poca conciencia de su oficio y apuren el negocio con tal ánsia, que corriendo en una dirección determinada, admiten é cualquier transeunte que tenga la candidez de preguntarles si pasan por tal ó cual sitio, aun cuando se halle á dos ó tres kilómetros de su recorrido. Un amigo mío, andaluz, quiso probar un día al salir de la Exposición si podría aborrazar algunos reales evitando el coche al retorno. Acudido por varios conductores en la *puerta Rapp*, preguntóle á uno si su *charabanes* pasaba por el *boulevard Montmartre*. El cual contesta con un aplomo *napoleónico*: *Oui, monsieur, montez, montez, s'il vous plait*. Una buena media hora habría transcurrido, cuando mi amigo comienza á sospechar que el camino que seguían no era, ni con mucho, el que recorría al volver en coche. Nueva pregunta al conductor, quien embolsado los cincuenta céntimos, contesta grave y seriamente: *Descender, monsieur, descendre*. Por no desquijarrar á aquel *morciú*, decía mi amigo, bajeme renegando de la tan cacareada finura francesa; pero no paraba aquí la burla, sino que el muy granuja, no pasando en el recorrido por el *boulevard Montmartre*, dejábase en el de *Courcelles*, como si dijéramos, á dos ó tres kilómetros de distancia.

Para volver al punto deseado, quedóle, como remedio, meterse en un coche: «Y vea Vd.—decía él con mucha gracia—qué sensible me fué el ahorro.»

La entrada en la Exposición se verifica por 22 puertas, situadas en la extremidad de las calles que á ella conducen, en el puente de Jena y en los pontones-desembarcaderos situados sobre el Sena. En general, y según la hora del día, en todas se nota afluencia, pero muy particularmente en la *puerta Rapp* y en la de la *esplanada de los Inválidos*. Al penetrar por vez primera en su recinto, siente el ánimo algo así como desasosiego, desconfianza acaso de la propia capacidad ó de la firmeza de entendimiento para poder observar, mejor será decir mirar aquella inmensa aglomeración de edificios, artefactos y curiosidades, que aun cuando distribuidas en serie ordenada, no dejan de ofrecer confusión á ojos poco diestros en tales visitas. Dónde quiera que se dirija el curioso, hallará gentes de todos trajes y todas cataduras. Ya es un torcinés tirando de flexible cochecillo—medio de transporte muy socorrido, especialmente por señoras—ya seco y enjuto tubecino arresando un *escudillo* jumento, bien un turco de *shaitado* y grave continente, más allá un *celesté* de menuda catadura, y no muy lejos un grupo de ingleses con su *Murray* en la mano, no despendiendo ni el más menudo detalle.

En fin, que por las cosas y las gentes que aquí se muestran, el *exotismo*, tan en boga hoy hasta en el último de nuestros villorrios de provincia, heca aquí estragos. No así tipos vinieron de remotos países; alimentos y baratijas se muestran al visitante que si no excitaban su apetito, arrimaban una cierta comezon de pro-

bas, que en fin se disculpan con aquello de que ya que estamos aquí, es una vergüenza que á nuestra vuelta no sepamos contestar á ésta ó la otra pregunta, si por acaso algún indiscreto, desoso de completar sus conocimientos sobre la materia, nos la formula. Y con tal razonar se endilga uno en el estómago una porción de cosas que ¡vaya! si no producen un cólico, es en fuerza de sudar y derretirse.... y reventarse también con el cansancio.

Hoy se almuerza en la taberna húngara, mañana se come en el *restaurant* ruso (en los dos sitios sirven bien, pero muy caro), luego se toma un *piccolabs* en un *bar*, después un *tente* en *pié* en *Tottenham*, más tarde si tra de Normandía al pié de inmenso tonel. Aquí tiénese por vecino un fornido sueco, allí tostado húngaro, en otra parte melenudo ruso, y en fin, en todas partes parece á uno hallarse en aquella conferencia de que nos habla Pascal, cuyo centro está en todas partes y la curva en ninguna, según es de variada y distinta la gente y las costumbres.

La torre Eiffel, una de las maravillas de la Exposición (de la otra, la *galería de máquinas*, hablaremos á su debido tiempo), es el símbolo del esfuerzo humano en busca de un nuevo arte y nuevo material. Habíase discutido, cuando comenzaron las obras, y hasta asegurado por sus inventores, que el arte de la construcción de mecánica que el constructor se propusiera, el arte saldría mal parado, que sería un experimento arquitectónico, ya que infringía las reglas más elementales del buen gusto. Pues bien; declaró ingenuamente que como obra artística, en mi humilde sentir, es gallarda y airosa, y hasta tiene sus ribetes de gracia. Esta opinión mía es hoy la general, que sus detractores, rindiéndose á la evidencia, no arguyen ya sino acerca de la utilidad de la obra, lo cual es muy salido y tiene el mismo valor, como argumento, que decir que el *Arco del Triunfo* y la *Puerta de Alcalá* no sirven para nada de Dios la cosa....

Pero aun mirando la cosa por este prisma, resulta útil. Diariamente millares de hombres pasan bajo sus arcos y seizan por entre su férrea urdimbre á la cima; sientese allí una impresión grandiosa, algo así como ensanche y dilatación del alma, y cuando menos una sensación de placer inexplicable. Cada gramo de hierro de la masa ingente equivale á un minuto de bienestar humano: ¡no es equivalente este valor á cualquier otro!

El grabado y la fotografía han vulgarizado la torre Eiffel. Una descripción, además de ser árida, no lograría dar idea cabal de su conjunto. Todo lo que se diga sobre la belleza del panorama que se descubre desde el tercer piso de la torre, será insuficiente. El discurrir de las gentes por entre los jardines que están al pié, semeja el acelerado movimiento de las hormigas cuando se les asedia. Menudo y raquítico aparece lo que momentos antes teníamos por colosal. La ciudad se extiende inmóvil y silenciosa por vasta llanura, que las colinas á tal altura se aplaúan y solo allí en el borroso horizonte advierte el ojo algo así como siluetas de figuras informes que se borran tan luego se fija la retina. Con la luz del día podrá preferirse á esta panorámica urbana los vastos y pintorescos horizontes que se desarrollan al pié de los Alpes: por la noche no hay en el mundo perspectiva semejante.—A. R. L.

## Sesion del Ayuntamiento.

Principió á las nueve de la mañana, y habrá durado poco más de media hora. La ha presidido el Sr. Abascal, y tampoco ha ofrecido hoy las emociones que se esperaban.

Después de aprobarse el acta de las dos sesiones anteriores (la ordinaria y la extraordinaria), el Sr. Abascal manifestó que encontrándose en el extranjero, donde había ido en busca de alivio para sus dolencias, había llegado á su conocimiento, por la prensa, todo lo relativo al asunto de las latas de petróleo y lo que se refiere á la llamada cuestión de las sisas.

Del primer asunto dijo que nada tenía que observar, puesto que el expediente respectivo se encuentra ya en poder de la Junta administrativa de la Delegación de Hacienda, que es un tribunal superior, el cual resolverá lo que estime más oportuno, pasando el tanto de culpa á los tribunales de justicia, si del exámen que haga de dicho expediente resulta que hay motivo para tomar aquella determinación.

En cuanto al asunto de las Sisas, propuso al Ayuntamiento que tomara los siguientes acuerdos: 1.º Que se suspenda el pago de los intereses de las obligaciones emitidas y que se pase una comunicación á la Junta Sindical de la Bolsa para que no se coticen oficialmente dichas obligaciones. Y 2.º Que se revise de nuevo este expediente para depurar con exactitud las responsabilidades que de él resulten.

Añadió el Sr. Abascal que, en su juicio, todas las personas que han intervenido en este asunto lo han hecho de buena fe, y que así tiene la esperanza de que lo demuestre el expediente que se instruya.

El Sr. Miranda de Lillo declaró que no podía prestar su voto á los acuerdos que proponía el Sr. Abascal, siendo después aprobados sin más discusión.

El Sr. Maltrana, haciéndose eco de las indicaciones de algunos periódicos para ejercer la acción popular contra los actos administrativos del Ayuntamiento, que hoy tienen alarmada á la opinión pública, manifestó que él se asociaba á aquella idea, y propuso al Ayuntamiento que después que sea examinado por la junta administrativa el expediente sobre las cajas de petróleo, se remita á los tribunales de justicia.

El Sr. Abascal contestó que, estando el asunto en poder de un tribunal competente, éste es el llamado á resolver si el expediente debe pasar á los tribunales de justicia.

No se tomó, pues, en consideración lo propuesto por el Sr. Maltrana.

Se entró después en la órden del día, retirándose de la mesa, á propuesta del Sr. Abascal, el dictámen de la comisión proponiendo se conceda á la Compañía anónima de electricidad licencia para canalizar conductores de fluido eléctrico, aprobándose después otros asuntos de interés secundario, y se levantó la sesión á las diez y media.

Después de retirarse el público (que ha sido hoy numeroso) de la sala Capitular, los concejales permanecieron reunidos más de media hora, habiendo llegado á nuestras noticias que el Sr. Abascal se había despedido de sus compañeros de corporación, por haber presentado al gobierno la renuncia de su cargo.

## LA PARTIDA LATRO-FACCIOSA

Anoche se recibieron los siguientes telegramas:

«Tarragona 1.º (830 n.).—El primer jefe de la Guardia civil me comunica desde Santa Bárbara lo siguiente: Después de una batida general en los montes, masías y pueblos inmediatos á la sierra, se puede considerar disueta la partida de Alcalá de Chisvert.

Han sido capturados dos individuos que se supone formaban parte de ella; uno lo fué en Cenia, y otro en Uldecona al intentar tomar el tren para Francia.

No ocurre novedad alguna, por lo que he dispuesto regresen las fuerzas á sus respectivos puestos.

Castellón 1.º (840 n.).—Me telegrafian haber dado una batida en el monte del Carrascal, en la noche de ayer, fuerza de la Guardia civil. Han sido detenidos por la citada fuerza dos individuos, uno en Cenia y otro en Uldecona.»

Relacionado tal vez con este asunto de la partida del Bon, vemos en un periódico de Valencia que el domingo pasado ingresó en la cárcel de San Agustín un hombre de cuarenta años, á quien detuvo la Guardia civil por creerlo complicado más ó menos directamente en el alzamiento de la partida de Alcalá de Chisvert.

El hombre se llama Valentín Sangalbino, es labrador, y en un campo suyo situado en Castellón, fueron vistos el día 25 tres sujetos armados de escopetas y vestidos de blusa y pantalón azul, con alpargatas y sombrero hongo, tendidos á la sombra de un ságarrobo, los cuales desaparecieron al anochecer, sin que se haya podido averiguar su paradero.

La Guardia civil, al detener al Sangalbino, le llevó á su casa, donde encontró un trabuco en bastante mal estado. Explicó su procedencia diciendo que del teatro del pueblo, donde servía de campana, lo había llevado allí un chico para hacer salvas.

Una carta de Alcalá de Chisvert, fecha 30 del mes pasado, que publica *El Correo* de Valencia llegado hoy á Madrid, trae estos curiosos pormenores de lo ocurrido con la Guardia civil de aquel punto.

Dice así la carta:

«El día 21 por la noche tuvo noticia el cabo comandante de este puesto de que fuerza armada de Castellón, esbalería é infantería y Guardia civil, había salido de operaciones por los pueblos de aquella comarca; pero no supo, al parecer, el objeto de aque las operaciones.

El día 25, á las tres y cuarto de la madrugada, se presentó en la casa-cuartel Viceata Bon, diciendo que con precisión y confidencialmente había de dar al cabo una noticia: le mandó éste subir, y se espició en estos términos: «Esta noche he llegado de Valencia, á las doce de la misma. En Madrid, Valencia, Castellón y Barcelona, y en fin, en toda España, se dá esta noche el grito de: viva la República! contándose también con el ejército.» Añadió que en la parte de Castellón y Cataluña había partidas republicanas que estaban destruyendo la vía férrea, y que el telégrafo estaba roto; que todos los serenos y guardias municipales de la población se hallaban desarmados, y que dentro de ésta se contaba con fuerza armada de más de 800 hombres; que todas las boca-calle se hallaban ocupadas por fuerzas republicanas, y que se iba á publicar un bando proclamando la República en esta población. Terminó diciendo que todo esto se lo avisaba confidencialmente para su gobierno, y se despidió saliendo de la casa-cuartel y perdiéndose entre la oscuridad de la noche.

Hay que advertir, para comprender lo sucedido, que me consta que Bon ha sido el mejor confidente que ha tenido la Guardia civil de este puesto, y que sus confidencias han sido bien acogidas, no sólo por el cabo, sino por otros jefes de mayor graduación, y que en muchas ocasiones han dado muy favorables resultados noticias dadas por él, tanto políticas como particulares del cuerpo para la persecución de criminales.

Conviene también tener presente que cuando Bon se presentó al cabo á darle la noticia, nunca dijo, ni mucho menos, que fuera él el esbecilla.

Así, pues, el cabo, en vista de lo que acababa de oír, mandó inmediatamente se arrojase toda la fuerza en traje de campaña con todo el armamento y municiones; al salir de la casa-cuartel oyó el redoble de un tambor, y fijando la atención vieron que era el pregonero de la población, que precedido de cuatro ó cinco hombres armados, publicaba un bando en estos términos: «De órden del jefe de la fuerza republicana se hace saber: que todo el que tenga armas que las entregue á la sala capitular y que nadie salga de la población, bajo pena de la vida.»

Entonces mandó cargar las armas á la fuerza y les dijo que iban á salir al campo; que sería probable que les impidieran el paso, y caso de ser así, que hicieran fuego sobre quien lo intentase. Salieron por la calle del Tremedal y pudieron llegar fuera sin ser molestados por nadie, emprendiendo la marcha por caminos extraviados hacia la masía de Masca de este término, situada á una distancia de dos horas y media de la villa. Una vez allí, arregló el cabo á su fuerza, manifestándole la situación en que se encontraban, y que había tomado aquella determinación de salir fuera por las malas condiciones que todos saben reñe la casa-cuartel para la defensa y á fin de evitar un desarme vergonzoso para ellos y para la reputación del cuerpo y del ejército español en general. Oculcó centinelas para la vigilancia, á fin de evitar una sorpresa, y mandó propios á Cuevas y Torreblanca con objeto



**Festival.**

París 9.—El festival que se prepara para el domingo en el palacio de la Industria, promete ser un verdadero acontecimiento. Asistirán todos los diputados, senadores, consejeros municipales, los alcaldes y todos los oficiales de la guarnición de París, de uniforme.

El general Claidin.

Roma 9.—Se confirma la noticia de haber sido nombrado el Sr. Claidin para la embajada de Italia en Madrid.—Fabra.

El Sr. Sagasta, se hospedará, en San Sebastián, en casa del Sr. Alonso Martínez; y en el hotel de Londres, el señor ministro de Marina.

Aplaudiendo, y con razón, *El Globo*, la supresión (que todavía ha debido ser más radical) de las Direcciones de las armas, escribe lo siguiente:

«Hasta hoy las Direcciones venían siendo una especie de cantones militares, con una autonomía perjudicial para la unidad que en las cosas de guerra debe existir. A juzgar por lo que dice la prensa oficiosa, la reforma es buena.»

Es una medida de orden, la de la supresión; y además, implicará economías.

Suez 9.—Hoy ha salido de este puerto con dirección a Aden, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Buenos Aires.

El comisario del ferrocarril de la línea de Cuenca participa en telegrama de hoy que el tren número 19 arrolló en el kilómetro 72 de aquella línea a un hombre, dejándole muerto en el acto.

En el pueblo de Tarraga, en la provincia de Lérida, se declaró hoy un incendio en el salón del Teatro Recreo y en la fábrica de cerillas, de tal intensidad, que destruyó por completo los edificios.

No hubo desgracias personales y se cree que el incendio fué casual.

**Desgracia.**

Ayer a las cinco de la tarde hubo un desprendimiento de tierras duras en la carretera de Enciso, llamada de Garray a Calaborra, en el término de Herce, donde hubo otro hace pocos días.

Se ocupaban en retirar el primero los camineros y otros jornaleros, cuando ocurrió el que ayer llenó de luto a varias familias, pues mató al caminero Francisco Calvo, honrado y laborioso servidor del Estado en el modesto puesto que ha sucumbido a los veintitres años de ocuparlo.

Deja viuda y cuatro hijos; tres menores; el mayor, Nicomedes, vería al país con gusto, fuese agraciado ó condenado, según el fin fuese, con el puesto que su padre desempeñaba. Otro peon, Juan Ortega, quedó herido de tal gravedad, que se teme su fin próximo; y un jornalero, Pedro Ortigosa, también quedó muerto en el acto.

**El Sr. Gamazo.**

Su órgano en Valladolid, *El Eco de Castilla*, en el número hoy recibido, dice que su jefe (el Sr. Gamazo) se ratifica, según su parecer, en estas declaraciones, que son una nueva confirmación de la actitud disidente del Sr. Gamazo:

«Si el gobierno acomete la resolución de la cuestión económica, con arreglo al programa que hemos defendido, seremos ministeriales fervientes; sino, no.»

Los buenos deseos del gobierno nos reconcilian temporalmente con él, y en tanto esas promesas se conviertan en realidad, á su lado estaremos y por él combatiremos.»

De modo, que aunque el gobierno hiciera todo lo que desea el Sr. Gamazo (que ni siquiera lo harían los conservadores, á pesar de su llamamiento proteccionista) el Sr. Gamazo y sus amigos solo temporalmente se reconciliarían con el gobierno.

Bueno es que conste.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte del Sr. D. Antonio Soriano.

A su desconsolado padre Sr. D. Rodrigo Soriano enviamos nuestro más sentido pésame.

Para conmemorar la fundación de *La Izquierda Dinástica*, el Sr. González Flori da esta noche un banquete en el Retiro á sus redactores y á varios de sus amigos políticos.

Las comisiones de Teruel y de Cartagena, que se hallaban en Madrid para tratar asuntos de interés, regresan á sus provincias, animadas de gran satisfacción.

Al señor alcalde de Teruel (á quien ha ayudado el gobernador de dicha provincia), se le han facilitado fondos para reparar un muralón de la capital, que á más de ser útil, dará trabajo á muchos obreros.

Ciertas obras, además, en Cartagena, estaban paralizadas, por rémoras en un expediente.

El señor conde de Xiquena ha despachado este expediente con rapidez y venciendo los obstáculos de antiguo suscitados; y Cartagena podrá emplear los fondos que ya tiene reunidos en la mejora de su muelle.

**DESDE LA GRANJA.**

**(Por telégrafo.)**

**Viaje accidentado.**

Cerca de las doce y media de la noche llegaron los ministros al Real Sitio, después de un viaje penosísimo y con algunos accidentes.

En la estación de Villalba se supo que la línea de Segovia estaba interrumpida en el kilómetro 18, cerca de Cerecedilla, por efecto del descarrilamiento de un tren de mercancías, cuya máquina había atropellado á dos vacas.

Al llegar cerca de la estación de Collado Mediano, detuvieron el tren en medio del campo, como medida de prudencia, por estar cerrado el disco de dicha estación.

Cuando llegó el tren á Collado Mediano, se supo que el descarrilamiento, afortunadamente, no había producido desgracias personales.

Durante el camino, los ministros no han hablado, ó han hablado poco, de política.

El Sr. Capdepon les ha observado con una comedia, que se les sirvió durante el viaje en el mismo coche-salón que ocupaban.

Un avance del Consejo.

Los ministros, después de su llegada, cambiaron impresiones en el despacho del señor Sagasta.

El Consejo con S. M. la Reina se celebrará á las dos de la tarde. En él se firmará la real orden relativa al Ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Canalejas lleva á la firma de S. M. una extensa combinación de magistrados.

Hay dudas—según los correspondientes en La Granja—sobre el nombramiento para embajador en Roma del Sr. Mendez Vigo, por observaciones—según se dice—hechas por el Vaticano.

Algunos han echado á volar el nombramiento del Sr. Alonso Martínez, por entender que la situación diplomática entre España y el Vaticano exige el nombramiento de un hombre político de gran talla; pero no creemos nosotros en el nombramiento del Sr. Alonso Martínez.

**Economías.**

El ministro de Estado hace 77.000 pesetas de economías en el presupuesto de su departamento, suprimiendo la legación de Rumania y varios consulados.

El señor conde de Xiquena trae el nuevo presupuesto de Fomento.

Las economías en total, con relación al presupuesto de 1888-89, ascenden á 7.775.000 pesetas.

Resultan cuatro millones y medio más de economías que en el presupuesto presentado.

Canalejas hace una economía de millón y medio de pesetas más que en el presupuesto últimamente presentado á las Cortes.

Para despedir á la Reina.

Han llegado á aquel Real Sitio varios miembros del cuerpo diplomático para despedir á S. M. á su partida para San Sebastián.

Los ministros se retiraron á descansar poco después de la una.

**Noticias de hoy.**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

**El Sr. Sagasta.**

El presidente del Consejo de ministros ha pasado la noche indispuesto y se levantará tarde. Con este motivo, se cree que el Consejo de los ministros se celebrará después del que tengan con S. M. la Reina.

Se dicen que en este momento (diez de la mañana) acaba de levantarse el Sr. Sagasta, y que ha dicho que pasen los ministros para celebrar Consejo.

Empieza el Consejo.

El Consejo ha dado, pues, principio á las diez de la mañana.

Gréase que el asunto principal que tratarán los ministros serán los preliminares para la sustitución de los concejales y el criterio que debe seguirse en la elección de los que hayan de reemplazar á los que se suspendan.

S. M. la Reina se hallaba á las ocho de la mañana en el balcón de Palacio, leyendo los periódicos.

San Ildefonso 2 (1:30 tarde.)

Director CORREO.

Principian á tenerse algunas noticias del Consejo, que continuaba á las doce y media.

Hasta ahora solo se ha tratado de la sustitución de los concejales suspensos, diciéndose, que para la sustitución, el mejor camino será atemperarse estrictamente á la ley, procurando vencer en esta dirección las dificultades.

El Sr. Sagasta ha salido del Consejo poco después de las doce, para ofrecer sus respetos á su majestad.

Los ministros comerán esta noche en Palacio.

San Ildefonso 2 (3:20 t.).

Director CORREO.

El Consejo de ministros ha terminado á la una y media.

La combinación de gobernadores acordada es la siguiente:

A Huesca irá el Sr. Fabra y Floresta; á Albacete el diputado Sr. Marín; á Cáceres el Sr. Jaramillo; á Badajoz el Sr. Bellido; á Zamora el señor Mesa; el Sr. Somoza á Alicante; á Toledo el Sr. Ruiz Martínez, y el Sr. Caamaño á Castellón.

San Ildefonso 2 (3:35 t.).

Director CORREO.

El obispo de Madrid-Alcalá ha dirigido al gobierno un escrito de mucho interés.

Dice que hallándose en visita pastoral, se enteró por la prensa del asunto de las sisas, y no queriendo que se proyecten sombras sobre lo que corresponde á comunidades religiosas, que asciende á 14 millones, pone todos los títulos expedidos é intereses á disposición del gobierno.

San Ildefonso 2 (2:35 tarde)—(Urgente).—En este momento termina el Consejo previo, presidido por el Sr. Sagasta.

Se ha tratado extensamente de las economías en general, y se han aprobado las 76.000 pesetas de economías que se introducen en el ministerio de Estado.

Nada se ha resuelto sobre el nombramiento de alto personal, acordándose únicamente una combinación de gobernadores civiles, en su mayoría trasladados de una provincia á otra.

Se ha dado cuenta de un escrito, en el cual el Obispo de Madrid dice que pone á disposición del gobierno 14 millones de sisas del Ayuntamiento, pero sin renunciar al derecho que pueda corresponder á las corporaciones que representa.

Se han examinado las economías del ministerio de Fomento, que ascienden próximamente á siete millones de pesetas.

Después del Consejo que se celebrará bajo la presidencia de la Reina, el ministro de Hacienda saldrá directamente para Mondariz.—Fabra.

San Ildefonso 2 (3:30 t.).

Director CORREO.

Después de almorzar, los ministros se reúnen en Consejo, á las dos y media, bajo la presidencia de S. M.

El ministro de Hacienda saldrá directamente de aquí para Mondariz.

Dáse como probado el nombramiento del señor Alaminos para comandante general de Javalón.

**BALANCE DEL DIA.**

El interés político del día está en las noticias telegráficas de la Granja, que pueden verse por separado.

A más de las economías en Fomento, Guerra, Marina y Estado, se ha tratado de la cuestión del Ayuntamiento de Madrid, y se ha aprobado una pequeña combinación de gobernadores. No sabemos si, como además dicen los tele-

gramas, hay dudas aún sobre el nombramiento de embajador en el Vaticano.

Tiene interés también la noticia de la comunicación del señor Obispo de Madrid sobre las sisas, de que habla nuestro correspondiente.

Sobre este asunto de las sisas, en la sesión del Ayuntamiento, celebrada esta mañana, se acordó suspender la resolución, según con más detalles puede verse en la sección correspondiente.

Y conforme á lo anunciado por la prensa, terminada dicha sesión, el Sr. Abascal anunció á sus compañeros que había presentado, en efecto, su dimisión, con carácter irrevocable.

La reconstitución del nuevo Ayuntamiento, será más difícil que lo que muchos imaginan; esto es, la reconstitución en términos que satisfagan los deseos más recomendables.

Por indiferencia ó mala dirección—no lo queremos saber ahora—del cuerpo electoral de Madrid; por culpa de los gobiernos que se han sucedido, ó de los partidos políticos, el resultado de las urnas ha dejado bastante que desear; en la mayoría de los casos, los concejales electos han sido los mismos, poco más ó menos, en los últimos años; y en general, su gestión ha merecido censuras.

En los últimos quince años, solo dos ayuntamientos han dejado buena memoria; y estos dos ayuntamientos han salido elegidos de real orden; en 1874, el uno, por los liberales; y en 1875, el otro, por los conservadores.

Esto demuestra que los gobiernos en épocas que podían elegir *ad libitum*, eligieron bien; y que al recuperar sus derechos el cuerpo electoral, este fué menos feliz, no será justo echar la culpa de esta relativa deficiencia á los gobiernos.

Lo que hay es que, no obstante los errores que alguna vez pueda cometer el cuerpo electoral, es preciso preferir estos errores—que el tiempo irá subsanando—á los que se derivarían de la arbitrariedad de los gobiernos, si éstos fuesen siempre los encargados de hacer los Ayuntamientos.

En último término, para nosotros es indudable que Madrid puede tener el Ayuntamiento que á él le plazca; porque en Madrid, el cuerpo electoral se mueve con gran libertad, y cuando quiere impone sus deseos y muestra su opinión.

De cualquier modo, hay que reconocer que el gobierno que preside el Sr. Sagasta ha sido con atención las quejas de la prensa y de la opinión, y ha tomado en las presentes circunstancias una resolución que no esperaban sus adversarios, explicándose así la contrariedad que éstos han padecido, y la violencia con que han pasado de la campaña airada que preparaban, á los míseros impotentes reproches que están haciendo en puntos de detalle.

El gobierno ha tenido esta vez ojo ciego, y ha procedido como aconsejaba la justicia, y pecha su propio interés.

**Los cambios y el Banco de España.**

Los cambios sobre el extranjero, sujetos por su índole é importancia á continuas oscilaciones dentro de un mismo día, han hecho incurrir á muchos en el error de creer que el Banco de España había señalado el cambio fijo sobre París de 3'15 por 100 beneficio, á manera de los 15 céntimos por 100 que tiene establecidos como tipo invariable para las plazas de la Península.

Aquel cambio, exacto en el día á que se refería la noticia dada por algunos periódicos, no puede permanecer inalterable, y ha de sufrir necesariamente oscilaciones favorables ó desfavorables, en razón á las múltiples causas que determinan las variaciones del cambio extranjero.

El Banco, por su parte, procura llenar las exigencias de la plaza, y buena prueba de ello es que en los últimos días, cuando el alza de los cambios estaba más acentuada, se han facilitado, y se siguen facilitando, francos, libras y marcos en cantidades bien considerables, que ascienden á millones de pesetas.

Ni el Banco tiene preferencias, ni le guía otro propósito que acudir á las necesidades de la plaza, difíciles de llenar en muchos casos cuando existe arbitraje y los pedidos toman tal incremento que es imposible acudir á tan extraordinaria demanda.

Los cambios se han presentado hoy en Bolsa con mejor tendencia que los días últimos.

**BOLSA**

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 2 DE AGOSTO.

| FONDOS PÚBLICOS     | Ultimos precios | FONDOS PÚBLICOS     | Ultimos precios |
|---------------------|-----------------|---------------------|-----------------|
| 4 p. 100 int. e.    | 74.30           | Id. fin de mas...   | "               |
| Id. tit. pequeños.  | 75.20           | 3 p. 100 y 2 p. 100 | "               |
| Id. fin de mas...   | 74.40           | amort. de Cuba.     | "               |
| Id. fin de p...     | "               | Amort. de Cuba.     | "               |
| 4 p. 100 ext. c...  | 75.85           | Bill. de P. Rico... | "               |
| Id. tit. pequeños.  | 75.90           | Sisas de Madrid...  | "               |
| 3 p. 100 ext. c...  | "               | Ob. munic. de id.   | "               |
| 2 p. 100 ext. c...  | "               | Ob. Elvillar id.    | "               |
| Car. de Agosto...   | "               | Céd. Banco Hipot.   | "               |
| Id. de Marzo...     | "               | Id. al 5 p. 100...  | 105.10          |
| Id. de Julio...     | "               | Ob. id. al 5 p. 100 | "               |
| Obras públicas...   | "               |                     |                 |
| Personas...         | "               |                     |                 |
| 4 p. 100 amort. c.  | 59.00           | VAL. COMERC.        |                 |
| Id. tit. pequeños.  | 59.25           | Ac. Banco España    | 400.50          |
| Bill. de Cuba 1886  | 105.90          | C. de Tabacos...    | 108.00          |
| 3 p. 100 y 1 p. 100 | "               | Id. Banco Hipotec.  | "               |
| amort. de Cuba.     | "               | Id. Banco Castilla  | "               |

**Cambios sobre el extranjero.**

París, á la vista, 8.50 por 100, beneficio al papel.

París á 8 div., 8.40 por 100, beneficio al papel.

Londres, á la vista, libra esterlina, 26.00 pesetas.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25.95 pesetas.

Londres á 60 div., id., 25.90 pesetas.

Londres á 90, div., id., 25.85 pesetas.

Berlin á 8 div., marco de 100 dinaros, 0.000 pesetas.

**Resumen**

Los cambios han tenido la mejora de algunos céntimos; siendo esta más notable en el 4 por 100 exterior que ha ganado de ayer á hoy 35 céntimos en relación con los mejores cambios de la Bolsa de París, pues ayer anunciaba el telégrafo el cambio de esta renta 72.19,82 y esta tarde comunicó el de 73.1,8.

La cotización de hoy señala los siguientes cambios:

El 4 por 100 interior al contado de 74.40 á 74.80, último cambio: ayer se alcanzó el de 74.20.

A fin de mes el cambio último de ayer fué 74.80, y hoy entre 74.55 y 40, y con prima de 50 céntimos 74.90 y 80.

El 4 por 100 exterior, cambio á que ayer corrieron las negociaciones 75.50; y hoy desde 75.65 á 75.85, cambio último.

El 4 por 100 amortizable, á 88.15 y 88 por 100.

Los billetes de Cuba á 105.80 á 105.90.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario á 105.10.

Las acciones del Banco de España, á 400.50.

Las de la Compañía de tabacos, á 108 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 74.40; fin de mes, en firme, 74.50.

Mejores cambios después de la hora oficial de Bolsa.

**Partes telegráficas.**

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73.06 y 73.12.—3 por 100 francés, 84.87.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73.87.

**ESPECTACULOS.**

Con buen éxito se estrenó anoche en el teatro de la Infancia un juguete lírico titulado *Garza la cocinera*, letra de D. Eduardo Acosta y música del maestro Varela Sivari.

En el desempeño se distinguió la señorita Saz y los Sres. Viñas é Hidalgo.

Ayer fueron conducidos á la prevención los individuos que forman parte de la compañía rusa que actuaba en el teatro de la Alhambra.

La causa fué una cuestión sostenida con demasiado calor por los citados artistas.

En el teatro del Príncipe Alfonso se hallan expuestos los retratos de casi todos los artistas que toman parte en la función de *El Cocodrilo*, vestidos con los trajes característicos, llamando grandemente la atención por la exactitud de parecido en los distintos tipos que representan en dicha función.

Una manifestación patriótica estalló anoche en el circo de Price al presentar el Sr. Novelas, entre sus cuadros, un magnífico retrato del inventor del submarino, D. Isaac Peral, y á continuación el maravilloso barco en situación de verificar sus primeras pruebas.

Hoy viernes, día de moda, se repetirá de seguro tan agradable escena.

**Temperatura.**

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22° sobre 0.

A las doce de la misma, 24° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 24° sobre 0.

La máxima fué de 26° sobre 0.

La mínima, de 17° sobre 0.

El barómetro marca 712 milímetros. Buen tiempo.

**BAÑOS DE MAR SAN JUAN DE LUZ**

(á media hora de Biarritz)

A las personas desearias de pasar un verano agradable, se les recomienda los Hoteles de Inglaterra y de la Playa por su hermosa situación al mar, su buena mesa y buen trato.

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos á largo plazo al 4.75 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 4.75 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables á corto plazo para la construcción de edificios.

En la actualidad abona este Banco á las imprevisiones en cuenta corriente:

1/2 % de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 % id., id., á ocho días vista.

2 % id., id., á tres meses.

**Cultos.**

Santo de mañana.—La Invencción del Cuerpo de San Esteban, proto mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las religiosas de Santo Domingo, donde continúa la novena de Su Titular: por la mañana habrá misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios en los que será orador don Emeterio Fernandez, terminando con sermones víperas y reserva.

En San Millán continúa la novena de San Cayetano, predicando por la tarde el Sr. Mellado.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, con asistencia del Cabildo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó en las Escuelas Pías de San Anton.

**Espectáculos para MAÑANA.**

Príncipe Alfonso.—A las 9.—Los primeros.—A las 10.—Meterse en honduras.—A las 11.—El Cocodrilo.—A las 11.34.—segundo acto.

Felipe.—A las 9.—De Madrid á París.—A las 10.—El año pasado por agua.—A las 11.—Las barricadas.—A las 11.34.—De Madrid á París.

Maravillas.—A las 9.—Feluquero de señoras.—A las 10.—Las hijas del Zebedo.—A las 11.—Segundo acto.—A las 11.34.—Entre dos luces.

Teatro-Café de la Infancia.—A las 9.—Matrimonios al minuto.—Balle.—A las 10.—Percido.—Balle.—A las 10.34.—Segundo acto.—Balle.—A las 11.1.2.—Ganar la acción.—Balle.

Circo de Price.—A las 9.—Gran función de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos y exhibición de los maravillosos cuadros de la Exposición de París.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Grande y variada función.—La hermosa gimnasta miss Karm, las bellas sevillanas hermanas Moreno y otros notables artistas.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Evani.—Gran mentada rusa.—Todos los días de 2 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 9.

